

■新华社记者 于文静 张晓洁 严赋憬

更好恢复母亲河生机活力

——五部门相关负责人谈《关于坚定不移推进长江十年禁渔工作的意见》

国务院办公厅近日印发《关于坚定不移推进长江十年禁渔工作的意见》。长江十年禁渔实施以来，渔业资源恢复如何？渔民生活保障怎样？根据意见部署，如何持续抓好长江禁渔？在2日国新办举行的国务院政策例行吹风会上，五部门相关负责人回答了记者提问。

水生生物资源恢复向好

农业农村部部长唐仁健表示，长江十年禁渔是党中央、国务院为全局计、为子孙谋的重要决策，是共抓长江大保护的标志性工程。按照党中央、国务院部署，自2021年1月1日起在长江干流、大型通江湖泊、重要支流和长江口部分海域实行为期十年的禁渔，常年禁止天然渔业资源的生产性捕捞。

据介绍，长江十年禁渔实施以来，取得了重要的阶段性成效。其中，水生生物资源恢复向好。根据中国水科院开展的禁渔效果评估和生物完整性指数评价结果，长江干流和鄱阳湖、洞庭湖水生生物完整性指数由禁渔前最差的“无鱼”提升了两个等级。2022年标志性物种长江江豚的种群数量达到1249头，实现历史性止跌回升；长江刀鱼溯河洄游至洞庭湖，已到了历史最远的分布水域。

唐仁健表示，当前正值长江禁渔从“三年强基础”向“十年练

内功”转段推进的关键节点。此次印发的意见主要从优机制、强保障、严执法、固生态等方面，对十年禁渔工作进行再部署。农业农村部将会同协调机制成员单位，持续深化渔民安置保障、禁渔执法监管、水生生物保护等工作。

国家发展改革委党组成员郭兰峰表示，长江十年禁渔是推进长江大保护的战略性举措。这些年我国采取了一系列保护修复措施，长江生态环境发生了显著变化。

“在看到禁渔成效的同时，更要清醒认识到，成效尚不稳固，工作还处于爬坡过坎的阶段。”郭兰峰表示，下一步将协调督促有关部门和沿江省份，坚定不移推进长江十年禁渔，一以贯之抓好各项工作落实，更好恢复长江水生生物多样性和母亲河生机活力。

多措并举加强退捕渔民生活保障

实施长江十年禁渔，做好退捕渔民安置保障是关键。

会上发布的数据显示，长江十年禁渔实施以来，有关部门对23.1万退捕渔民逐一建档立卡、分类施策、跟踪帮扶，多渠道提升就业社保水平；15.4万名有就业能力和意愿的退捕渔民全部转产就业；符合参保条件的22.1万名退捕渔民全部参加养老保险。

“退捕渔民转产就业和社会

保障基本实现了‘应帮尽帮、应保尽保’，但保障水平总体上还比较低，一些灵活就业和自主创业的退捕渔民收入稳定性还比较差。下一步，要巩固提升退捕渔民安置保障水平。”唐仁健说，此次印发的意见，针对23万多退捕渔民，充实完善了就业、养老等方面的“工具箱”，从“退得出”向“稳得住”和“能致富”纵深推进。

人力资源社会保障部就业促进司负责人宋鑫介绍，各级人力资源社会保障部门将加强动态监测，强化与农业农村、民政等部门的信息共享，及时将需要救助的退捕渔民纳入帮扶体系；聚焦就业转产的渔民、自主创业渔民、困难渔民，针对性加强就业服务；打造更具针对性、实用性的培训项目；加强社会保障，确保退捕渔民基本生活。

齐抓共管严打非法捕捞

记者从会上了解到，长江十年禁渔实施以来，各级农业农村部门和公安机关均查处涉渔行政案件1600多起、刑事案件500多起，市场监管部门月均查处相关案件300多起。2023年群众举报的非法捕捞数量同比下降28%。此次印发的意见，围绕全面提升执法监管效能，就执法机制、任务布局、监管重点、能力建设等进行部署。

唐仁健表示，长江禁渔是一项长期复杂艰巨的历史任务，持续巩固禁渔成果，加快恢复流域生态还面临诸多的问题和挑战。比如，现在非法捕捞的时间、地点、手段以及非法渔获物地下流通的黑产业链越来越隐蔽。农业农村部将持续有力推动长江禁渔各项措施落地落细。

“公安部将坚持打防并举，长江十年禁渔期内，每年均组织开展以打击长江非法捕捞为重点的‘平安长江’专项行动。组织警力会同相关行政执法部门在重点水域高频开展联合巡查执法，强化暗访暗查。进一步密切与相关部门的协作配合，推动加强禁用渔具、非法渔获物购销等源头监管措施。”公安部治安管理局负责人田勇浩说。

农业农村部副部长马有祥表示，下一步将加强垂钓监管，规范禁捕水域垂钓行为。坚持疏堵结合，完善管理制度；研究建立垂钓备案制度和管理平台，加大对违规垂钓的打击整治力度；积极发挥垂钓行业协会自治管理作用。

据国家市场监督管理总局执法稽查局负责人南军介绍，市场监管总局组织开展了为期三年的“长江禁捕 打非断链”专项行动，目前市场上公开宣传、销售长江非法渔获物的现象基本杜绝，非法销售渠道基本阻断。下一步，市场监管部门将认真贯彻落实意见总体部署，不断巩固提升专项行动监管执法效果。

新疆为喀什古城“量身定制”保护条例 将于今年5月1日起施行

新华社乌鲁木齐4月8日电(记者 于涛)记者1日在新疆维吾尔自治区人大常委会记者会上了解到，刚刚审议通过的《新疆维吾尔自治区喀什古城保护条例》，将于今年5月1日起施行。这部为喀什古城“量身定制”的保护条例，将从规划、保护、传承、利用等方面为守护中华民族优秀历史文化、延续喀什古城烟火气息提供法治保障。

喀什古城是新疆有代表性的历史人文景观，涵盖自然景观、遗址遗迹、建筑设施、人文活动等旅游资源。自治区人大常委会法制工作委员会社会立法处处长李学军介绍，为了依法解决喀什古城保护工作中存在的保护职责不清晰、擅自修缮造成建筑外观与历史风貌不协调、传统文化体现不够等问题，自治区人大首次针对喀什古城制定了该保护性法规，条例将突出保护为主，兼顾古城资源的合理利用，强调建设宜居、宜业、宜游的喀什古城。

李学军说，条例的主要特点之一，是重视古城历史文化的传承和利用。将合理利用作为科学保护、可持续保护的重要措施，强调原住民参与保护利用，对过度商业化和无序开发做了限制。“自治区、喀什地区、喀什市三级人大、政府，以及文化和旅游、住房和城乡建设、司法等有关部门付出了许多辛劳、倾注大量心血，确保了条例管用、有特色、可操作。”

国家和自治区一直高度重视喀什古城的保护和合理开发利用。自2010年起，投资七十多亿元开展喀什古城改造项目，完成了老城区危旧房改造，完善了内部配套基础设施，使喀什古城历史文化、历史风貌得以完整保存，古城内居民安居乐业，喀什古城知名度大幅提升，旅游经济快速发展。

大连商品交易所 3月处理异常交易行为35起

新华社大连4月8日电(记者 郭翔)为切实履行市场一线监管职责，规范期货交易行为，防范化解市场风险，保障市场参与者的合法权益，大连商品交易所持续对异常及违规交易行为进行查处，3月处理异常交易行为35起。

据了解，大连商品交易所3月处理的异常交易行为包括自成交超限9起、频繁报撤单超限16起、大额报撤单超限10起。大连商品交易所已通过会员单位对上述达到异常交易处理标准的客户进行电话提示，并对其中1名客户采取限制开仓一个月的自律管理措施。

此外，大连商品交易所3月调查处理违规交易线索8起，包括涉嫌约定交易转移资金类3起、涉嫌自成交或约定交易影响合约价格类5起，已对相关客户开展调查并采取相应措施。

长沙海关 查获“异宠”蚂蚁6种145只

新华社长沙4月8日电(记者 张玉洁 林建杰)近期，长沙海关所属长沙邮海海关连续从3个进境邮包中截获“异宠”活体蚂蚁。记者3日从长沙邮海海关获悉，经鉴定，此前查获的19管活体蚂蚁为阿蒙多刺蚁、紫彩虹蚁、拟广布弓背蚁、红牛头蚁、黑带牛蚁和多毛牛蚁等6个物种，共145只，均为我国尚无自然分布的外来物种。

据长沙邮海海关工作人员介绍，上述进境邮包在入境检查时，机检图像均显示异常，在开箱查验时发现，邮包内为多个旧毛绒玩具，且有缝合痕迹。经检查，玩具内共藏有19个试管，内装有活体蚂蚁。

“近年来，长沙邮海海关曾多次在入境邮包中截获活体蚂蚁、甲虫等‘异宠’。”长沙邮海海关关员罗志萍介绍，此次查获的案例，包装手法极为隐蔽，推断该批活体蚂蚁系国内蚂蚁宠物爱好者从国外专业机构购买邮寄入境用来饲养观赏的。此次查获的邮包面单上申报品名均为“填充玩具”，明显存在蓄意隐瞒，企图逃避海关查验。

长沙海关表示，非法输入我国尚无分布的外来物种危害极大，不仅会传播疫病疫情，还会破坏我国生物多样性，给我国生态环境安全和农业生产安全带来极大隐患。

反映窗口

今年以来，甘肃省兰州市公安局交警支队车管所聚焦企业群众业务办理的堵点难点问题，创新服务方式方法，设立“高级查验员工作室”和“办不成事”反映窗口，在解决企业群众急难愁盼问题上下功夫、出实招，倾力提升服务质效，让交管业务办理更省心、更舒心。

图为3月26日，民警在“办不成事”反映窗口为群众解答相关问题。

法治日报通讯员 张军扬 摄



最高法发布依法惩治危害公共安全犯罪典型案例

新华社北京4月8日电(记者 罗沙)公共安全事关人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安，人民法院近年来充分发挥刑事审判职能作用，依法判处了一大批危害公共安全犯罪分子。最高人民法院2日发布5个依法惩治危害公共安全犯罪典型案例，进一步明确裁判标准，提升案件审判效果。

据最高法介绍，这5个案例有效回应实践中存在的危害公共安全刑事案件法律适用、刑事政策把握方面存在的问题。“李某晨以危险方法危害公共安全案”中，

被告人从建筑物高层上先后将空啤酒瓶、玻璃杯扔向学校操场，且在抛掷啤酒瓶时已经看见楼下系学校操场、有学生正在操场上锻炼，造成被害人重伤，被判处有期徒刑十年。该案涉及以危险方法危害公共安全罪的认定问题，明确了高空抛物行为构成以危险方法危害公共安全罪的认定标准。

“刘某魁、孙某梅非法买卖枪支案”明确，审理涉以压缩气体为动力的枪支、气枪铅弹刑事案件不能唯枪支数量论，需要综合考虑包括枪口比动能等在内的案件

各方面情节，合理确定行为人的刑事责任，确保罪责刑相适应。该案经最高法复核发回重审，一名被告人被免予刑事处罚。

此外，“王某岗破坏易燃易爆设备案”明确破坏正在使用的油气设备盗窃油气导致发生火灾的构成破坏易燃易爆设备罪，同时构成盗窃罪的应择一重罪处罚。“祁某华重大责任事故案”涉及近年来发生的一起重大建筑物坍塌事故，明确对于引发生产安全事故起关键作用的首要责任人要坚持依法从严惩处。“吴某波危险作业案”明

确了危险作业罪这一新罪名的定罪标准，有利于有效惩治严重违法生产经营行为，推动公共安全治理模式向事前预防转型。

最高法指出，各级人民法院要不断加强对危害公共安全犯罪相关问题的调查研究和归纳总结，正确理解、准确适用法律，确保相关案件特别是影响重大案件得到依法妥善处理。坚持“抓前端、治未病”，依法履行好司法建议职责，督促有关部门堵塞漏洞、改进工作，及时消除安全风险隐患，防范化解重大风险。